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делах действия принципа осмотрительности. Цель применения этого принципа – недопущение пе-
реоценки активов или доходов, с одной стороны, и недопущение фактов переоценки расходов или 
пассивов – с другой [9]. 

Перечисленные категории по начисленным доходам отражаются в таких правилах учета 
доходов: аккаунт по начислению доходов (расходов) осуществляется не реже от одного раза в ме-
сяц следующей проводкой. 

По начисленным доходам: 
дебет счетов начисленных доходов; 
кредит счетов класса 6 "Доходы". 
По начисленным расходам: 
дебет счетов класса 7 "Расходы"; 
кредит счетов начисленных расходов. 
Обязательное условие – соответствие счетов начисленных доходов (расходов) и счетов 

класса 6 и класса 7 активу или обязательству, по которым выполняется операция по начислению. 
Номенклатура счетов класса 6 "Доходы" и класса 7 "Расходы" построена с учетом необходимости 
формирования отчета о результатах деятельности банка.  

Учет доходов (расходов) ведется нарастающим итогом с 1 января по 31 декабря текущего 
года. По состоянию на 1 января следующего года превышение общей суммы доходов над общей 
суммой расходов или общей суммы расходов над общей суммой доходов начинает учитываться 
соответственно по счету 5040 П "Прибыль отчетного года" или 5041 А "Убыток отчетного года". 

Система бухгалтерского учета в банке отражает кругооборот ресурсов в процессе его дея-
тельности. Взаимодействие компонентов системы бухгалтерского учета завершается составлени-
ем отчетности. В финансовой отчетности банка отражаются показатели по активам, обязательст-
вам и капиталу банка, что требует использования в методике учета всех банковских операций в 
соответствии с основополагающими принципами МСФО, а именно: начисление доходов (расхо-
дов), оценка активов из-за формирования резервов под возможные потери банка при осуществле-
нии активных операций и переоценка активов при изменении их справедливой (рыночной) стоимо-
сти. Последовательно выполняемые процедуры учетного цикла формируют представление о 
бухгалтерском учете как о четко упорядоченной процедуре регистрации фактов деятельности бан-
ка на счетах бухгалтерского учета. 
 
Научн. рук. Тыринов А. В. 
____________ 
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Аннотация. Выделены критерии для отнесения предприятий к малым согласно нормам 
законодаства. Проанализирована специфика организации налогового и бухгалтерского учета 
на предприятиях малого бизнеса. Исследованы основные проблемы учета. Предложено прио-
ритетные и эффективные пути усовершенствования. 

 

Annotation. The criteria for considering the enterprises as small businesses according to legal norms 
were marked out. The specifics of tax and business accounting at small enterpripes were analyzed. The 
main accounting problem were studied. The primary and efficient ways of improving were offered. 

 

Ключові слова: мале підприємство, облік, регістри, План рахунків, міжнародні стандарти.  
 

Перехід України на міжнародні стандарти бухгалтерського обліку вимагає відповідних змін у 
діючій системі обліку. Введення в дію змін до ПКУ, П(С)БО № 25 "Фінансовий звіт суб'єкта малого 
підприємництва" та Закону України "Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні" 
сприяють подальшому розвитку малих підприємств, але ще існують суперечливі питання з приводу 
методології ведення обліку на таких підприємствах. 

Особливості обліку та звітності малих підприємств усебічно висвітлено у працях: Бланка О. І., 
Бризгаліна О. В., Вишневського В. П., Дем'яненка М. Я., Кірейцева Г. Г., Кіндрацької Л. М., Коцупа-
трого М. М. 

Метою дослідження є аналіз методологічних аспектів облікового процесу підприємств мало-
го бізнесу. 

Предметом є облікові документи підприємств малого бізнесу. 
Мале підприємництво, на яке покладений обов'язок вести облік доходів і витрат, виступає 

об'єктом дослідження. 
Згідно з п. 7 ст. 63 Господарського кодексу України (ГКУ) малими підприємствами (незалеж-

но від форми власності) є підприємства, в яких за звітний (фінансовий) рік: 
середньооблікова чисельність робітників не перевищує 50 осіб; 
обсяг оподаткованого доходу від реалізації продукції (робіт, послуг) не перевищує 70 міль-

йонів гривень [1]. 
Таким чином, критеріями для зарахування підприємства до малих є чисельність працюючих 

і обсяг оподаткованого доходу від реалізації продукції (табл. 1). 
 

Таблиця 1 
 

Класифікація підприємств за їх розміром згідно із ГКУ 
 

Тип підприємства 

Критерії визнання 

Середньооблікова 
чисельність працюючих  

за звітний рік, осіб 

Обсяг валового доходу  
від реалізації продукції, млн грн 

Велике > 250 Сума > 100 

Середнє 50 – 250 70 < Сума < 100 

Мале 50 < 70 < Сума 

 
У законодавстві України існують непорозуміння щодо критеріїв зарахування до малих під-

приємств. Податковий кодекс України (ПКУ), що набув чинності з 1.01.2011 р. не містив окремих 
положень для малих підприємств (розділ було вилучено). Але у статті 154 Податкового кодексу від-
мічено умови звільнення від податку на прибуток. У той же час вступає в дію з 1.04.2011 р. Наказ 
"Про внесення змін до Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 25 "Фінансовий звіт суб'єкта 
малого підприємництва". У стандарті вказано, що суб'єктами малого підприємництва є юридичні 
особи, що відповідають критеріям, визначеним пунктом 154.6 статті 154 Податкового кодексу: 

розмір доходів кожного звітного податкового періоду наростаючим підсумком з початку року не 
перевищує 3 млн грн та нарахованої за кожний місяць звітного періоду заробітної плати (доходу) 
працівників, які перебувають з платником податку у трудових відносинах, є не меншим, ніж 2 міні-
мальні заробітні плати, розмір якої встановлено законом; 

утворені в установленому законом порядку після 1.04.2011 р.; 
діючі, у яких протягом трьох послідовних попередніх років (або протягом усіх попередніх пе-

ріодів, якщо з моменту їх утворення пройшло менше трьох років), щорічний обсяг доходів задекла-
ровано в сумі, що не перевищує 3 млн грн, та у яких середньооблікова кількість працівників протя-
гом цього періоду не перевищувала 20 осіб; 

які були зареєстровані платниками єдиного податку в період до набрання чинності ПКУ та у 
яких за останній календарний рік обсяг виручки від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) ста-
новив до 1 млн грн та середньооблікова кількість працівників становила до 50 осіб [2]. 

У рамках підтримки малого бізнесу саме для таких підприємств застосовується на період 
із 01.04.2011 р. до 01.01.2016 р. ставка 0 відсотків для платників податку на прибуток. 

 



 

 

 

 

 

44 
"Óïðàâë³ííÿ ðîçâèòêîì", ¹13(153) 2013 

Крім того, введений розділ IV ПКУ "Спеціальні податкові режими" визначає критерії відне-
сення до суб'єктів господарювання, які застосовують спрощену систему оподаткування (табл. 2). 

 
Таблиця 2 

 
Умови застосування спрощеної системи оподаткування обліку та звітності 

 

Групи платників єдиного податку Критерії віднесення до групи 

Перша група – фізичні особи 
1) не використовують працю найманих осіб; 
2) обсяг доходу протягом календарного року не перевищує 150 000 грн 

Друга група – фізичні особи 

1) не використовують працю найманих осіб або кількість осіб, які пе-
ребувають з ними у трудових відносинах одночасно, не перевищує 
10 осіб; 
2) обсяг доходу не перевищує 1 000 000 грн 

Третя група – фізичні особи 

1) не використовують працю найманих осіб; кількість осіб, які пере-
бувають з ними у трудових відносинах одночасно, не перевищує 20 
осіб; 
2) обсяг доходу не перевищує 3 000 0000 грн 

Четверта група – юридичні особи 
1) середньооблікова кількість працівників не перевищує 50 осіб; 
2) обсяг доходу не перевищує 5 000 000 грн 

П'ята група – фізичні особи 
1) кількість осіб, які перебувають з ними у трудових відносинах од-
ночасно, не перевищує 20 осіб;  
2) обсяг доходу не перевищує 3 000 000 грн  

Шоста група – юридичні особи 
1) середньооблікова кількість працівників не перевищує 50 осіб;  
2) обсяг доходу не перевищує 20 000 000 грн  

 

Малі підприємства можуть використовувати просту і спрощену форми бухгалтерського обліку. 
Проста форма застосовується малими підприємствами з незначним документообігом, які здійсню-
ють діяльність із виконанням нематеріаломістких робіт і послуг. Ця форма передбачає використання 
одного регістру – Журналу обліку господарських операцій. Це комбінований регістр, в якому поєд-
нано хронологічний і систематичний записи.  

Спрощена форма бухгалтерського обліку передбачає використання відомостей. Для кожно-
го рахунку чи групи рахунків призначена конкретна відомість. На підставі первинних і зведених до-
кументів у ній роблять записи за дебетом і кредитом відповідних рахунків. Підсумкові записи з ві-
домостей переносять до Оборотно-сальдової відомості, яка використовується для узагальнення 
даних регістрів бухгалтерського обліку за кожним рахунком [3, c. 134]. 

Згідно з наказом Міністерства фінансів України від 19.04.2001 р. № 186 "Про затвердження 
спрощеного плану рахунків бухгалтерського обліку", cпрощений План рахунків можуть застосову-
вати: юридичні особи, які відповідно до чинного законодавства визнані суб'єктами малого підприє-
мництва, юридичні особи, що не займаються підприємницькою діяльністю (крім бюджетних уста-
нов), незалежно від форм власності, організаційно-правових форм і видів діяльності, а також 
представництва іноземних суб'єктів господарської діяльності (далі – підприємства) [4]. Суб'єкти під-
приємницької діяльності спрощений План рахунків застосовують у разі складання ними фінансової 
звітності відповідно до Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 25 "Фінансовий звіт суб'єкта 
малого підприємництва". 

Записи на рахунках бухгалтерського обліку спрощеного Плану рахунків і на позабалансових 
рахунках для узагальнення інформації про наявність і рух активів, капіталу, зобов'язань, про дохо-
ди і витрати, факти фінансово-господарської діяльності здійснюють відповідно до Інструкції про за-
стосування Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань і господарських 
операцій підприємств і організацій.  

Відповідно до Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 25 "Фінансовий звіт суб'єкта 
малого підприємництва" суб'єкти малого підприємництва – юридичні особи подають звітність за 
скороченою формою [5]. Положення (стандарт) 25 установлює зміст і форму Фінансового звіту су-
б'єкта малого підприємництва в складі Балансу (форма № 1-м) і Звіту про фінансові результати 
(форма № 2-м) та порядок заповнення його статей. 

Отже, можна зробити висновок, що успішне функціонування будь-якого підприємства вима-
гає організації чіткої системи обліку, контролю і звітності. Скорочення і спрощення обліку на мало-
му підприємстві можливе до певної межі. У зв'язку з цим поряд із прагненням найменших витрат 
часу на його ведення, треба забезпечити діючі вимоги щодо організації обліку, визначені норматив-
ними актами.  
 
Наук. керівн. Волошан І. Г. 
____________ 
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спрощеною формою : [навч. посібн.] / Л. М. Васильєва, Н. В. Бондарчук. – Дніпропетровськ : РВВ ДДАУ, 

2011. – 304 с. 4. Про затвердження спрощеного плану рахунків бухгалтерського обліку : Наказ Міністерства 

фінансів України станом на 28.10.2011 р. [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://zakon.rada.gov.ua. 

5. Про затвердження Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 25 Наказ Міністерства Фінансів станом 
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Аннотация. Рассмотрены особенности применения методов выбытия запасов, преиму-

щества и недостатки каждого из них. Осуществлен анализ нормативно-правовых актов Украи-

ны, регулирующих процесс учета запасов, и проведено их сравнение с Международными стан-

дартами бухгалтерского учета (МСБУ). 

 
Анотація. Розглянуто особливості застосування методів вибуття запасів, переваги та 

недоліки кожного з них. Здійснено аналіз нормативно-правових актів України, які регулюють 

процес обліку запасів, та проведено їх порівняння з Міжнародними стандартами бухгалтерсько-

го обліку (МСБУ). 
 

Annotation. The features of applying the methods of stocks disposal, their advantages and disad-

vantages were discussed. The analysis of legal regulations of Ukraine governing the inventories 
accounting was held and they were compared with international accounting standards. 
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Производственные запасы используются предприятиями всех сфер хозяйствования. Запа-

сы занимают особенное место в составе материальных ресурсов и в структуре издержек, так как 
они существенно влияют на финансовые результаты хозяйственной деятельности любого пред-

приятия [1]. 

Актуальность данной темы обусловлена тем, что в условиях постоянных инфляционных 

процессов, характерных для нашей страны, проблема оценки запасов приобретает особый инте-

рес. Поэтому, принимая во внимание кризисные тенденции развития как мировой, так и националь-

ной экономик необходимо определить состав и место запасов в структуре объектов учета предп-
риятий, а также проанализировать методы оценки запасов при их выбытии.  

Целью данного исследования является рассмотрение особенностей использования каждо-

го из методов выбытия запасов в современных условиях и произвести сравнительных анализ нор-

мативно-правовых актов Украины и Международных стандартов бухгалтерской отчетности. 

Вопросы учета запасов нашли свое отражение в работах таких ученых, как: Гончаров Ю. В., 

Кравченко И. В., Фасенко В. В., Бутынец Ф. Ф. [1 – 3]. 
Учет запасов в Украине регламентирует Положение (стандарт) бухгалтерского учета 9 "За-

пасы". Международным аналогом данного документа является Международный стандарт бухгал-

терского учета 2 "Запасы". В условиях современного развития современная экономика нашей 

страны находится в процессе интеграции в мировое экономическое сообщество. Поэтому особое 

значение приобретает проблема гармонизации и унификации бухгалтерского учета.  

Несмотря на то, что все национальные Положения (стандарты) бухгалтерского учета Укра-
ины базируются на Международных стандартах, они не являются тождественными, и существуют 

определенные разногласия. Следует рассмотреть некоторые из них. В обоих документах представ-

лено схожее определение запасов. Запасы – активы, которые:  

содержатся для последующей продажи при условиях обычной хозяйственной деятель-

ности; 
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